

**ОТЗЫВ**  
научного консультанта на диссертацию М.В. Карташовой  
«Кустарные промыслы и их государственная поддержка  
в Российской империи (1872–1917 гг.)», представленную на соискание  
ученой степени доктора исторических наук  
по специальности 5.6.1. – Отечественная история

Диссертация М.В. Карташовой носит оригинальный и самостоятельный характер и отличается несомненной научной новизной. Изучение особенностей развития кустарных промыслов Российской империи на рубеже XIX – XX в., когда они впервые столкнулись с мощной конкуренцией со стороны капиталистической фабричной промышленности, имеет большую практическую значимость. Опыт выживания народных промыслов, исследованный автором, может быть с успехом востребован в современной ситуации. Особенno актуальным является вопрос о наиболее эффективных формах государственной поддержки народных промыслов. Поэтому диссертация М.В. Карташовой будет полезна не только для профессиональных историков, но и для практиков, тех, кто работает в сфере управления местным хозяйством и социальной сферой в разных регионах России.

В ходе работы над диссертацией М.В. Карташова проявила себя как целеустремленный, способный к критическому анализу исследователь, профессионально владеющий разного рода научными инструментами. Особенno хотелось бы отметить применение автором современных компьютерных технологий и программ для статистического анализа доходности кустарных промыслов, их локализации по отдельным губерниям. Кроме того, М.В. Карташова впервые рельефно показала роль Государственной думы в поощрении промыслов, детально обрисовала особенности создания государственной системы профессионального образования среди кустарей.

Очень важным, и не только с точки зрения истории кустарной промышленности, представляются систематизированные автором данные о

масштабных мероприятиях Главного управления землеустройства и земледелия по поощрению кустарной промышленности. Мобилизованный исследовательницей фактический материал и сделанные ей обобщения позволяют говорить том, что М.В. Карташова выявила новое направление политики ведомства и особый, еще недостаточно изученный аспект Столыпинской аграрной реформы.

Следует особо отметить высокую научную эрудицию автора и фундаментальную источниковую базу работы. Научное исследование, осуществлённое М.В. Карташовой лежит в русле наиболее перспективных современных направлений социально-экономической истории и вносит ценный вклад в историографию вопроса.

Выводы автора, изложенные в диссертации, логичны, корректны с научной точки зрения и хорошо обоснованы. Считаю, что М.В. Карташова выполнила исследование на высоком научном уровне, показала навык владения необходимыми научными компетенциями и квалификацией и заслуживает присуждения ученой степени доктора исторических наук по специальности 5.6.1. – «Отечественная история».

Научный консультант,  
доктор исторических наук  
профессор кафедры зарубежного регионоведения и локальной истории  
Нижегородского государственного университета им. Н.И. Лобачевского,  
профессор

Ф.А. Селезнев

Селезнев  
A. D. Selznev

Сережева  
на бывшем

Удостоверено.  
каргов  T. A. Danonov